

**МИНИСТЕРСТВО ПРИРОДНЫХ РЕСУРСОВ И ЭКОЛОГИИ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ  
ФЕДЕРАЛЬНОЕ АГЕНТСТВО ПО НЕДРОПОЛЬЗОВАНИЮ**



**Федеральное государственное унитарное предприятие  
ЦЕНТРАЛЬНЫЙ НАУЧНО-ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКИЙ ГЕОЛОГОРАЗВЕДОЧНЫЙ  
ИНСТИТУТ ЦВЕТНЫХ И БЛАГОРОДНЫХ МЕТАЛЛОВ (ФГУП ЦНИГРИ)**

Варшавское шоссе, 129, к. 1, Москва, 117545  
тел/факс: (495) 313-18-18 E-mail: [tsnigri@tsnigri.ru](mailto:tsnigri@tsnigri.ru). <http://www.tsnigri.ru>

## **ОТЗЫВ**

**на автореферат диссертации Корякиной Наталии Аркадьевны**  
на тему «Организационно-экономическое обоснование кластерного подхода при освоении железорудных месторождений Южной Якутии», представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 «Экономика и управление народным хозяйством» (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами – промышленность)

Принятые Правительством Российской Федерации программы развития восточных регионов страны предусматривают строительство крупных промышленных, транспортных и горнодобывающих объектов. Все эти виды деятельности для своего функционирования требуют значительных объемов металлопродукции, производство которых в данных регионах почти полностью отсутствует. Стратегической задачей металлургической отрасли является вовлечение в народнохозяйственный оборот разведанных железорудных ресурсов Дальневосточного региона, обладающего соответствующими ресурсами и избытком топливно-энергетических мощностей.

Сложившаяся ситуация по производству необходимых объемов металлопродукции для эффективного развития восточных регионов страны может быть решена путем создания в этих регионах крупных промышленных кластеров по производству всех видов металлопродукции. Для этого есть все предпосылки и в первую очередь – созданная минерально-сырьевая база. Одним из перспективных регионов, где может быть создан такой кластер, является Южная Якутия.

Формирование горно-металлургического кластера в Южной Якутии придаст мощный импульс развитию регионов Восточной Сибири и Дальнего Востока, может стать стимулом для реализации возможностей

поставок железорудного сырья и металлургической продукции на активно развивающиеся рынки стран АТР.

В то же время многие методологические и методические аспекты формирования кластеров, и, в частности, горно-металлургических, пока недостаточно исследованы. При этом формирование кластеров на базе разработки месторождений полезных ископаемых имеет дополнительную специфику, в т.ч. связанную с региональными особенностями.

Таким образом, исследование, направленное на организационно-экономическое обоснование кластерного подхода для освоения железорудных месторождений Южной Якутии с целью создания металлургической отрасли в регионе для удовлетворения потребностей в металлопродукции, является своевременной и актуальной научной и практической задачей.

Цель диссертационной работы сформулирована в соответствии с актуальностью темы исследований.

Поставленные основные задачи решены в полном объеме с применением современных методов исследований.

Объект и предмет исследований обеспечивают решение поставленных задач и реализацию идеи исследований.

Научные положения обоснованы и вытекают из результатов проведенных соискателем исследований. Значительным научным результатом исследования является разработанные Корякиной Н.А. методические положения по созданию горно-металлургического кластера при разработке железорудных месторождений, учитывающие отраслевые особенности и включающие в себя предпосылки и условия создания кластера, его состава и организации взаимодействия между участниками кластера.

Проведенные исследования, несомненно, имеют и практическую значимость. Применение на практике разработанных автором методических рекомендаций по комплексной оценке эффективности создания и

функционирования горно-металлургического кластера в отдалённых и малоосвоенных районах на примере железорудных месторождений Южной Якутии, будет способствовать социально-экономическому развитию восточных регионов страны и предприятий, входящих в кластер.

Однако необходимо высказать некоторые замечания и пожелания по работе:

- в автореферате следовало бы детальнее представить результаты критического анализа исследований отечественных и зарубежных ученых по проблеме кластерного подхода к повышению конкурентных преимуществ экономики отдельно взятого региона и отрасли, для решения практических проблем организационного оформления территориально-производственной интеграции;

- к сожалению, в автореферате не приводится соотношение в необходимых инвестициях со стороны государства и частных инвесторов для создания горно-металлургического кластера на основе железорудных месторождений Южной Якутии.

В целом, научная ценность, новизна, обоснованность и достоверность научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации и представленных в автореферате, сомнений не вызывает. Можно дать высокую оценку проведенным автором исследований, полученным научным результатам и практическим выводам, которые, несомненно, будут способствовать повышению удовлетворения потребностей восточных регионов России в металлопродукции и созданию предпосылок для социально-экономического развития отдалённых и малоосвоенных районов страны.

Представленный автореферат дает основание утверждать, что диссертационная работа соответствует требованиям ВАК РФ, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а соискатель, Корякина Наталья Аркадьевна, заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – «Экономика и

управление народным хозяйством» (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами - промышленность).

Директор ФГУП ЦНИГРИ  
доктор геолого-минералогических наук



А.И. Иванов

Подпись заверяю:  
Ученый секретарь ФГУП ЦНИГРИ  
кандидат технических наук



А.Н. Щендригин

« 27 » 10 2015



117545, Москва, Варшавское шоссе, д. 129, корп. 1  
Тел.: (495) 313-18-18, факс: (495) 315-06-38  
E-mail: [tsnigri@tsnigri.ru](mailto:tsnigri@tsnigri.ru)